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Αναμφίβολα, η παρούσα κυβέρνηση κατά τη διάρκεια της πενταετούς –σχεδόν- δια-
κυβέρνησης της χώρας και ανεξαρτήτως των επιμέρους (mega) προκλήσεων, όπως 
ήταν η τριετής πανδημική κρίση έδωσε τα διαπιστευτήριά της σε ότι αφορά τον με-
τασχηματισμό των πόλεων της πατρίδας μας, καταδεικνύοντας το έμπρακτο ενδια-
φέρον της για τον μετασχηματισμό ενός καίριας σημασίας τομέα της καθημερινότητας 
του πολίτη. Γεγονός, που πριμοδότησε / προίκισε με -τουλάχιστον- σεβαστό ύψος 
χρηματοδοτήσεων. 
Για παράδειγμα, αυτή τη στιγμή κυκλοφορούν στην αγορά περί το μισό δισεκατομμύριο 
(500 εκατομμύρια) ευρώ για έργα και δράσεις που σχετίζονται με τις «έξυπνες» 
πόλεις. Ποσό, που η αναφορά του και μόνο είναι ικανή προκειμένου να… ζαλίσει 
κάθε καλοπροαίρετο αναγνώστη. 
Συγκεκριμένα, 230 εκατομμύρια ευρώ διατίθενται από το πρόγραμμα ΕΣΠΑ του 
Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 90 εκατομμύρια ευρώ προερχόμενα από το 
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (RRF), τα οποία κατευθύνονται προς τους 17 
μεγάλους Δήμους της χώρας μας και 130 εκατομμύρια ευρώ από το πρόγραμμα 
ανάπτυξης και αλληλεγγύης της τοπικής αυτοδιοίκησης με το συμβολικό όνομα 
«Αντώνης Τρίτσης». 
Μάλιστα, στα ανωτέρω ποσά δεν έχουν υπολογιστεί και αρκετά χρήματα ακόμη τα 
οποία θα δοθούν για την ανάπτυξη έξυπνων συστημάτων σε Δημοτικές Επιχειρήσεις 
Ύδρευσης και Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ), προκειμένου τα ανάλογα δίκτυα να γίνουν πε-
ρισσότερο ευφϋή, όσο και αποδοτικά σε ότι αφορά στην χρήση και λειτουργία τους.  
Πολλοί Δήμαρχοι τελευταία κάνουν λόγο για καθυστερήσεις σε σχέση με την τύχη 
των προτάσεων που έχουν κάνει και αφορούν σε αντίστοιχα έργα, ενώ και η πλευρά 
του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης δεν… μασάει τα λόγια της, κάνοντας λόγο 
για δυσκολίες που αντιμετώπισε η αρμόδια Διαχειριστική Αρχή κατά την διαδικασία 
επεξεργασίας και προώθησής τους. Κάτι, που δικαιολογείται από τον όγκο των προ-
τάσεων ελέω του τεράστιου ενδιαφέροντος από μέρους των στελεχών της τοπικής 
αυτοδιοίκησης. Γιατί, είναι διαφορετικό να επεξεργάζεσαι και να εγκρίνεις περί τις 
60-70 προτάσεις σε ετήσια βάση και εντελώς άλλο το συγκεκριμένο πλήθος να 
υπερβαίνει τις 300-330! Μιλάμε για υπερ-πενταπλάσιο μέγεθος. Τον βαθμό δυσκολίας 
επέτεινε και το pattern κατάθεσης των προτάσεων, καθώς οι μισές κατατέθηκαν τον 
Σεπτέμβριο και οι υπόλοιπες κατά τη διάρκεια των τελευταίων εβδομάδων. Αποτέλε-
σμα; Να… μπλοκάρει το σύστημα! Προκειμένου να αντιμετωπιστεί το ζήτημα με τον 
πλέον αποδοτικό τρόπο, αναμένεται η παροχή βοήθειας και από άλλες Διαχειριστικές 
Αρχές, που θα προστρέξουν και στηρίξουν την αντίστοιχη Αρχή του Υπουργείου Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης. Αρχικός στόχος είναι η διεκπεραίωση 70-80 εγκρίσεων 
μέχρι το Πάσχα, ενώ το εγχείρημα θέτει τον φιλόδοξο στόχο να έχουν ολοκληρωθεί 
οι εγκρίσεις στο σύνολό τους μέχρι τα τέλη του τρέχοντος καλοκαιριού ή το πολύ 
μέχρι τον Σεπτέμβριο.  
Η πλευρά του Υπουργείου δηλώνει αισιόδοξη, όσο και σίγουρη για την τελική 
επιτυχία της πρόκλησης. Αρκεί, όπως τονίζεται, να υπάρξει πνεύμα συνεργασίας και 
κατανόησης, αποφεύγοντας δραστικές ή θεμελιώδεις αλλαγές στις προτάσεις – 
έργα που έχουν κατατεθεί, έτσι ώστε να «τρέξουν» ταχύτερα οι διαδικασίες δημο-
πράτησης των έργων και εν τέλει υλοποίησής τους, αξιοποιώντας σειρά από 
εργαλεία χρηματοδότησης.  
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31,878 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΟΝ ΕΡΑΣΙ-
ΤΕΧΝΙΚΟ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ  
Άρχισε η καταβολή 22.315.000 ευρώ, 
στα συνολικά 6.533 ερασιτεχνικά σω-
ματεία, τα οποία είναι εγγεγραμμένα 
στο Μητρώο Αθλητικών Σωματείων 
2023 του Υπουργείου Αθλητισμού, από 
τον μόνιμο μηχανισμό χρηματοδότη-
σης, μέσω της φορολογίας των κερ-
δών των παικτών τυχερών παιγνίων. 
Συνολικά, το ποσό που αντιστοιχεί στον 
ερασιτεχνικό αθλητισμό ανέχεται στα 
31.878.000 ευρώ, με τα υπόλοιπα 
9.563.400 ευρώ να αφορούν τις εθνι-
κές ομάδες όλων των ηλικιακών κα-
τηγοριών, όλων των Ομοσπονδιών 
(Ολυμπιακών αθλημάτων και μη, αλλά 
και Παραολυμπιακών Αθλημάτων), την 
Ελληνική Ολυμπιακή Επιτροπή και την 
Ελληνική Παραολυμπιακή Επιτροπή, για 
τις προ-Ολυμπιακές και προ-Παραο-
λυμπιακές ομάδες. 
Υπενθυμίζεται ότι, βάσει της Κοινής 
Υπουργικής Απόφασης που υπέγραψαν 
ο αναπληρωτής υπουργός Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, Γιάννης 
Βρούτσης, και οι υφυπουργοί Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, Χάρης Θε-
οχάρης και Θάνος Πετραλιάς, έχουν 
ήδη διατεθεί 31.878.000 ευρώ στον 
επαγγελματικό αθλητισμό. Το συνολικό 
ποσό της χρηματοδότησης του ελληνι-
κού αθλητισμού μέσω της φορολογίας 
των κερδών των παικτών τυχερών παι-
γνίων, ανέρχεται για το 2024 στα 66 
εκατ. ευρώ. 
 
MASTER PLAN ΓΙΑ ΤΗ ΘΕΣΣΑΛΙΑ 
Ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης συναντήθηκε στο Μέγαρο Μα-
ξίμου με τον Περιφερειάρχη, Δημάρ-
χους και εκπροσώπους 
Επιμελητηρίων της Θεσσαλίας για την 
παρουσίαση του master plan της ολ-
λανδικής εταιρείας HVA, το οποίο ξε-
περνά τις 400 σελίδες, είναι αποτέλε-
σμα της εργασίας περισσοτέρων από 
40 επιστημόνων, 8 διαφορετικών ει-
δικοτήτων, αποτελεί ίσως την πρώτη 
ολιστική προσπάθεια διαχείρισης του 
προβλήματος των υδάτινων πόρων 
της Θεσσαλίας και ακουμπά και μια 
σειρά από σημαντικούς τομείς. Κυρίως 
την ανάγκη για έναν πιο ολοκληρω-

μένο σχεδιασμό των έργων υποδομής 
στη Θεσσαλία. 
 
2,7 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΕ 695  
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥΣ 
Πιστώθηκε με την 13η απόφαση πλη-
ρωμής στους λογαριασμούς 695 δι-
καιούχων του προγράμματος «Κινούμαι 
Ηλεκτρικά ΙΙ» το ποσό των 2.757.829,73 
ευρώ. Από τον Νοέμβριο έως σήμερα, 
το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-
ρών έχει επιδοτήσει 3.933 δικαιούχους 
με το ποσό των 11.319.060 εκατ. ευρώ 
για αγορά ηλεκτρικού οχήματος. 
Την ίδια στιγμή, υπεγράφη η 16η από-
φαση υπαγωγής πολιτών στο πρό-
γραμμα. Μέσω αυτής εντάχθηκαν στο 
«Κινούμαι Ηλεκτρικά ΙΙ» και δικαιούνται 
επιδότηση, 823 νέοι ωφελούμενοι. 
Από αυτές τις αιτήσεις οι 605 αφορούν 
σε φυσικά πρόσωπα και οι 218 σε νο-
μικά πρόσωπα. Η συνολική δημόσια 
δαπάνη ανέρχεται σε 3.947.009,34 
ευρώ, εκ των οποίων τα 1.822.212,6 
ευρώ, αφορούν στα φυσικά πρόσωπα 
και τα 2.124.796,74 ευρώ σε νομικά 
πρόσωπα. 
 
ΥΠΕΡΔΙΠΛΑΣΙΑΣΤΗΚΑΝ ΟΙ  
ΑΙΤΗΣΕΙΣ  
7.360 νέες αιτήσεις από οφειλέτες 
υποβλήθηκαν στην πλατφόρμα του 
νέου εξωδικαστικού μηχανισμού το 
μήνα Φεβρουάριο. Ο αριθμός των 
νέων αιτήσεων είναι υπερδιπλάσιος 
από τον αριθμό των αιτήσεων των 

προηγούμενων μηνών – ο μέσος όρος 
το 2023 ήταν 3.400 νέες αιτήσεις ανά 
μήνα – και αποτελεί ρεκόρ και ιστορικό 
υψηλό. 
 Ο υπερδιπλασιασμός των αιτήσεων 
σχετίζεται άμεσα με την ενσωμάτωση, 
από το Φεβρουάριο, στην πλατφόρμα 
του εξωδικαστικού μηχανισμού των 
αλλαγών- βελτιώσεων που θεσμοθέ-
τησε το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών. Ομοίως σημειώθηκε 
ιστορικό υψηλό σε νέες ρυθμίσεις, κα-
θότι, σύμφωνα με τα στοιχεία της Γενι-
κής Γραμματείας Χρηματοπιστωτικού 
Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους 
το μήνα Φεβρουάριο του 2024 πρα-
γματοποιήθηκαν 1.222 νέες επιτυχείς 
ρυθμίσεις οφειλών.  
 
ΚΕΑΟ: ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΜΕΝΕΣ ΗΛΕ-
ΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 
ΠΟΛΙΤΕΣ 
Ένα νέο ψηφιακό βήμα του e-ΕΦΚΑ 
ολοκληρώθηκε με το νέο αναβαθμι-
σμένο περιβάλλον των Ηλεκτρονικών 
Υπηρεσιών του ΚΕΑΟ που τέθηκε σε 
λειτουργία, διευκολύνοντας τις συ-
ναλλαγές των οφειλετών με τον Φο-
ρέα. Στο πλαίσιο της άμεσης και απο-
τελεσματικής εξυπηρέτησης των 
οφειλετών, απλουστεύονται οι διαδι-
κασίες. Εφεξής, για την παρακολού-
θηση και διαχείριση των ληξιπρόθε-
σμων οφειλών δεν θα απαιτείται 
διακριτή πιστοποίηση, ή σύνδεση ανά 
μητρώο οφειλέτη. 

Master plan για τη Θεσσαλία και  
2,7 εκατ. ευρώ σε 695 δικαιούχους
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Το επετειακό λογότυπο με την χαρα-
κτηριστική φλόγα του πυρσού παρου-
σίασε ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μη-
τσοτάκης για τη Νέα Δημοκρατία που 
φέτος συμπληρώνει 50 χρόνια ως πα-
ράταξη. Η παρουσίαση έγινε στη Θεσ-
σαλονίκη με το επετειακό έμβλημα να 
παραπέμπει «στις ρίζες» της ΝΔ. 
«Από τη Θεσσαλονίκη ξεκινούν και οι 
προσυνεδριακές μας διαδικασίες για 
το 15ο επετειακό, εορταστικό μας συ-
νέδριο, το οποίο θα λάβει χώρα το 
πρώτο σαββατοκύριακο του Απριλίου. 
Πού αλλού; Στο Ζάππειο, στον χώρο 
που είναι τόσο ταυτισμένος με τον 
εθνάρχη, ιδρυτή της παράταξής μας 
και με την ιστορική του απόφαση να 
εντάξει την Ελλάδα στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση και δεν θα μπορούσε να γίνει 
διαφορετικά γιατί φέτος γιορτάζουμε 
μισό αιώνα δημοκρατία στην πατρίδα 
μας, αλλά γιορτάζουμε και 50 χρόνια 

ζωής του κόμματός μας» δήλωσε ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης. 
«Είναι μία συγκυρία που αποδεικνύει 
πόσο ταυτισμένη είναι αυτή η παράταξη 
με την πορεία και την πρόοδο της χώ-
ρας. Είναι ένα διπλό ορόσημο που νο-
μίζω ότι το αξίζει να τιμηθεί με έναν 
ιδιαίτερο τρόπο για αυτό και ένα ξε-
χωριστό έμβλημα θα μας συντροφεύει 
στο εξής. Αφιερωμένο στην επέτειό 
μας, με σήμα των δοξασμένο τίτλο της 
Νέας Δημοκρατίας, τον αριθμό 50 του 
χρυσού Ιωβηλαίου της και στην κο-
ρυφή τη φλόγα του γαλάζιου πυρσού, 
αυτού που καίει στις καρδιές μας φω-
τίζοντας το αύριο». 
Στην αναφορά του ο κ. Μητσοτάκης στο 
επετειακό λογότυπο με τη φλόγα του 
πυρσού, τόνισε ότι ο πυρσός αυτός 
υπήρξε συντροφιά στους πρώτους 
αγώνες για την παράταξης: «Ένα σύμ-
βολο αφιερωμένο σε σας, τους καθη-

μερινούς μαχητές της ευθύνης και της 
προσφοράς για μία καλύτερη Ελλάδα. 
Είναι αυτός ο πυρσός που μας συ-
ντρόφευε όλους στα πρώτα μας βή-
ματα και στους πρώτους μας αγώνες 
για την παράταξή μας. Και νομίζω ότι 
για όλους μας τους παλαιότερους, 
αλλά και τους νεότερους, είναι πρά-
γματι αυτές οι στιγμές συγκίνησης, 
καθώς μέσα από αυτή την εικόνα 
νιώθουμε όλοι να περνούν χρόνια 
μια συναρπαστικής διαδρομής. Μία 
διαδρομή που με τον έναν με τον άλ-
λον τρόπο έχεις σφραγίσει τις ζωές 
μας. Γεμάτη χαρές, αλλά και λύπες, 
παντοτινής πίστης, όμως, στις αρχές 
και τις αξίες μας. Είναι μία πίστη που 
γίνεται σκυτάλη χρέους, περνώντας 
από γενιά σε γενιά, με σταθερά ιδα-
νικά την ελεύθερη σκέψη σταθερά 
μέσα στην κοινωνία και διαρκώς δί-
πλα στον πολίτη». 

Χαλαρότης… μηδέν  
ενόψει ευρωεκλογών

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
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Τμηματικά και με την αρχή να γίνεται 
μέσα τον Μάρτιο θα ανακοινωθούν οι 
υποψήφιοι του ΠΑΣΟΚ για τις Ευρωε-
κλογές. Σκοπός της Χαριλάου Τρικούπη 
είναι μέσα στον Απρίλιο να έχει ανακοι-
νωθεί σχεδόν το σύνολο του ψηφο-
δελτίου, όπου η λίστα μεγαλώνει μέρα 
με τη μέρα. Προσωπικό «στοίχημα» του 
Νίκου Ανδρουλάκη είναι να κατέβει στις 
Ευρωεκλογές ο πρώην Υπουργός και 
Καθηγητής Γιάννης Μανιάτης. Καθόλου 
τυχαίο δεν ήταν το γεγονός ότι στην 
παρουσίαση του τελευταίου βιβλίου του 
πρώην Υπουργού σχεδόν όλη η Κοινο-
βουλευτική Ομάδα του Κινήματος 
έδωσε το «παρών».  
Σε ό,τι έχει να κάνει με τις πρώτες ανα-
κοινώσεις, ανάμεσα σ’ αυτές θα είναι ο 
οικονομολόγος Ηλίας Κικίλιας, ο πρώην 
αντιπρύτανης του Πανεπιστημίου Πα-
τρών και νυν τομεάρχης Περιβάλλοντος 
του κόμματος Παναγιώτης Δημόπουλος, 
η δικηγόρος και μέλος του Πολιτικού 
Συμβουλίου Δανάη Τσάκαλου, το μέλος 

του Πολιτικού Συμβουλίου Όλγα Μαρ-
κογιαννάκη και το μέλος της Κεντρικής 
Επιτροπής και δικηγόρος Παναγιώτης 
Γκανιάτσος.  
Υποψήφιοι θα είναι επίσης ο γραμμα-
τέας του ΠΑΣΟΚ Ανδρέας Σπυρόπου-
λος, ο πρώην υπουργός Οικονομικών 
Φίλιππος Σαχινίδης, ο δημοσιογράφος 
Βασίλης Σκουντής και ο επικεφαλής 
της Νεολαίας του ΠΑΣΟΚ Γιώργος 
Τσούμας.  
Εννοείται ότι υποψήφιος θα είναι και ο 
νυν ευρωβουλευτής Νίκος Παπαν-
δρέου. Προς στο ευρωψηφοδέλτιο του 
ΠΑΣΟΚ οδηγείται και ο Συνταγματο-
λόγος και πρώην Ευρωβουλευτής του 
ΣΥΡΙΖΑ Κώστας Χρυσόγονος. Από τη 
νέα γενιά υποψήφιος θα είναι και ο 
πολιτικός επιστήμονας Λευτέρης Καρ-
χιμάκης (γιος του πρώην Γραμματέα 
του κόμματος Μιχάλη Καρχιμάκη). 
Ξανά υποψήφιος με το ΠΑΣΟΚ θα είναι 
και ο μετεωρολόγος της ΕΡΤ Σάκης 
Αρναούτογλου.  

Από τον χώρο της Αυτοδιοίκησης 
υποψήφιες θα είναι η πρώην Αντιπε-
ριφερειάρχης Κρήτης με τον Σταύρο 
Αρναουτάκη, Εφη Κουτεντάκη, η Αντι-
δήμαρχος του Δήμου Ωραιοκάστρου 
Χριστίνα Αλίρη και η δημοτική Σύμ-
βουλος του δήμου Καλαμαριάς Χρι-
στίνα Φοροπούλου.  
Ο μεγαλύτερος πονοκέφαλος για τον 
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ αυτή τη στιγμή εί-
ναι η απουσία γυναικών από τις ευρω-
λίστες. Παρά τις όποιες προσπάθειες 
έχουν γίνει, λύση σ’ αυτό το πρόβλημα 
δεν έχει ακόμα βρεθεί. Σε κάθε περί-
πτωση θα επιχειρηθεί και η εκ των… 
έσω ανανέωση όπως έγινε και στις Ευ-
ρωεκλογές.  
Στοίχημα του προέδρου του κόμματος 
είναι να αποτυπωθεί στη συνείδηση των 
πολιτών ότι το ΠΑΣΟΚ είναι ο μόνος 
αντίπαλος της Νέας Δημοκρατίας. Δη-
λαδή, να γίνουν ολοκάθαρες οι διαχω-
ριστικές γραμμές απέναντι στη «γαλά-
ζια» παράταξη…

Οι πρώτοι 17 «εκλεκτοί» 
για το ευρωψηφοδέλτιο 

ΠΑΣΟΚ
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Ήταν μια γεμάτη εβδομάδα στον ΣΥΡΙΖΑ 
με εκδηλώσεις αλλά και συνεδριάσεις 
των οργάνων του κόμματος. Ο πρό-
εδρος του, Στέφανος Κασσελάκης, πα-
ρουσίασε ένα αναλυτικό πρόγραμμα για 
την ακρίβεια και για τη φορολογία, θέ-
τοντας τους άξονες των μεταρρυθμί-
σεων και το ενεργειών που πρόκειται 
να κάνει εφόσον κερδίσει τις επόμενες 
εκλογές... αργούν βέβαια ακόμη. 
Επιπλέον, στο εκτελεστικό γραφείο που 
αναδιοργανώθηκε πριν μερικές εβδο-
μάδες τέθηκαν επί τάπητος οργανωτικά 
ζητήματα. Σε ειδική εκδήλωση ο ΣΥΡΙΖΑ 
παρουσίασε το ευρωπαϊκό του πρό-
γραμμα, κηρύσσοντας έτσι και επίσημα 
τον προεκλογικό αγώνα του κόμματος 
για τις κάλπες της 9ης Ιουνίου. 
Μετά τη μόνιμη επιστροφή του στην 
Ελλάδα ο Στέφανος Κασσελάκης δρο-
μολογήθηκε και η εκπλήρωση της θη-
τείας του, γι' αυτό και ντύνεται στα χακί. 
Η συμμετοχή στις εκλογές των οργα-
νώσεων μελών του ΣΥΡΙΖΑ ήταν χα-
μηλή, όπως αναφέρουν πληροφορίες 
με αποτέλεσμα να μην καλύπτονται οι 

θέσεις στα συντονιστικά και να μην 
εφαρμόζεται η ποσόστωση. Αναμένο-
νται βέβαια τα επίσημα στοιχεία, αν και 
η Κουμουνδούρου εκτιμά ότι η προσέ-
λευση θύμιζε αυτήν του 2022. 
Δεν έχει γίνει ακόμα γνωστό η ημερο-
μηνία της συνεδρίασης τόσο της Πολι-
τικής Γραμματείας όσο και της Κεντρικής 
Επιτροπή του κόμματος. Σε κάθε περί-
πτωση αυτό αναμένεται να γίνει μέσα 
στον επόμενο μήνα. Ωστόσο, οι υπο-
ψηφιότητες για τις ευρωεκλογές της 
9ης Ιουνίου προχωρούν, με τις αιτήσεις 
να ολοκληρώνονται μέσα Μαρτίου και 
τις εσωτερικές εκλογές να γίνονται ανά 
περιφέρεια. Από τα κεντρικά του ΣΥΡΙΖΑ 
σχεδιάζεται να υπάρχουν υποψήφιοι 
από όλες τις περιφέρειες που να έχουν 
εκλεγεί από τους συμπολίτες τους.  
Τέσσερα νέα περιφερειακά συνέδρια 
προγραμματίζει το κόμμα μετά την εκ-
πλήρωση της στρατιωτικής θητείας του 
προέδρου του. Θα διεξαχθούν τον Απρί-
λιο σε Πάτρα και Ηράκλειο Κρήτης ενώ 
προγραμματίζονται αντίστοιχα συνέδρια 
στη Θεσσαλονίκη και στην περιοχή της 

Ανατολικής Μακεδονίας - Θράκης. Πα-
ράλληλα το προσεχές διάστημα ανα-
μένεται να ξεκινήσει και η καμπάνια για 
την ακρίβεια. 
Σύμφωνα με τον προγραμματισμό του 
κόμματος περιλαμβάνει και μια συνε-
δρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, 
το διάστημα που ο κ. Κασσελάκης θα 
υπηρετεί την πατρίδα. 
Ο οποίος Στέφανος Κασσελάκης θα κά-
νει δήλωση περιουσιακής κατάστασης 
σύμφωνα με τον νόμο περί «πόθεν 
έσχες». Η κυβέρνηση επιμένει στις επι-
χειρηματικές δραστηριότητές του (και 
στα… αστακοκάραβα), με τον ΣΥΡΙΖΑ να 
απορεί για το ενδιαφέρον που δεν επε-
δείχθη ποτέ για το πρωθυπουργικό πε-
ριβάλλον και τα δημοσιεύματα σχετικά 
με offshore της οικογένειας Μητσοτάκη. 
«Ο Κασσελάκης έχει φορολογηθεί με 
ποσοστό 50% στις ΗΠΑ για τις εμπορι-
κές του δραστηριότητες και το δάνειο 
που δόθηκε στη Lest Media έχει επι-
στραφεί» δηλώνουν από το κόμμα.  

Ευρωεκλογές και… αστακοί
ΣΥΡΙΖΑ
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Πλούσια ήταν η ατζέντα των συνομι-
λιών της υφυπουργού Αλεξάνδρα Πα-
παδοπούλου με τον Τούρκο ομόλογό 
της Μπουράκ Ακτσαπάρ στην Άγκυρα. 
Διμερείς σχέσεις, περιφερειακά και διε-
θνή θέματα ήταν αυτά που συζητήθη-
καν στο πλαίσιο του πολιτικού διαλόγου 
Ελλάδας – Τουρκίας. Η πρόθεση της 
ελληνικής πλευράς είναι να αποφεύ-
γονται οι εμπρηστικές δηλώσεις αν και 
είναι δύσκολο από την άλλη πλευρά 
λόγω των επικείμενων αυτοδιοικητι-
κών εκλογών στην Τουρκία. 
Επίσης, συζητήθηκαν τόσο το μετα-
ναστευτικό όσο και η συνεργασία των 
δύο πλευρών ενόψει και της έναρξης 
της αντιπυρικής περιόδου. Σύμφωνα 
με το κοινό ανακοινωθέν «οι δύο 
πλευρές επανέλαβαν την κοινή τους 
δέσμευση να αξιοποιήσουν την υπάρ-

χουσα θετική ατμόσφαιρα σύμφωνα 
με τη Διακήρυξη των Αθηνών που 
υπεγράφη τον περασμένο Δεκέμβριο 
από τους ηγέτες των δύο χωρών, διε-
ρευνώντας περαιτέρω τομείς διμε-
ρούς και διεθνούς συνεργασίας». 
Οι δύο ΥΦΕΞ αξιολόγησαν τις προ-
ετοιμασίες που έχουν γίνει για την επι-
κείμενη επίσκεψη του Έλληνα πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη τον 
Μάιο και προέβησαν σε έναν απολο-
γισμό για την πρόοδο του υφιστάμε-
νου διαλόγου, χωρίς ωστόσο να 
υπρξει κάποια σημαντική πρόοδος.  
Ο, δε, υπουργός Εξωτερικών, Γιώργος 
Γεραπετρίτης αναμένεται να θέσει τα 
δύσκολα ζητήματα της υφαλοκρηπί-
δας και της ΑΟΖ (Αποκλειστική Οικο-
νομική Ζώνη) στην συνάντηση που θα 
έχει με τον Τούρκο ομόλογο του Χακάν 

Φιντάν σε μια συνάντηση που αναμέ-
νεται να διεξαχθεί πριν την επίσημη 
επίσκεψη του κ. Μητσοτάκη. 
Μέσα στον Απρίλιο αναμένονται δύο 
ακόμα συναντήσεις μεταξύ των δύο 
πλευρών: στις 15 Απριλίου Κώστας 
Φραγκογιάννης, θα ταξιδέψει στην 
Άγκυρα για να έχει συνάντηση με τον 
Ακτσαπάρ ενώ στις 22 Απριλίου θα 
πραγματοποιηθεί ένας νέος γύρος συ-
ζήτησης για τα μέτρα οικοδόμησης 
της εμπιστοσύνης σε μια συνάντηση 
που έχει την ευθύνη το Υπουργείο 
Εθνικής Άμυνας.  
Στόχος της ελληνικής κυβέρνησης πα-
ραμένει το καλό κλίμα μεταξύ των 
δύο πλευρών παρόλο που είναι σε 
εξέλιξη η προεκλογική περίοδος και 
στις δύο χώρες για τις ευρωπαϊκές 
εκλογές.  

Ελλάδα και Τουρκία στρώνουν 
το χαλί της καλής γειτνίασης

ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΑ
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Πριν από λίγες ημέρες ανακοινώθηκε 
η καταδικαστική απόφαση από το ειδικό 
δικαστήριο για θέματα διαφθοράς στην 
Αλβανία, για τον εκλεγμένο δήμαρχο 
Χειμάρρας, Φρέντι Μπελέρη. Η συγκε-
κριμένη απόφαση δεν εξέπληξε.  
Ήδη από τη σύλληψη του υποψήφιου 
τότε δημάρχου ήταν εμφανής η προ-
σπάθεια της κυβέρνησης του Έντι 
Ράμα για να αλλάξει το εκλογικό απο-
τέλεσμα: ο Αλβανός πρωθυπουργός 
ήθελε να βρει ένα πρόσωπο που θα 
μπορούσε να ελέγχει έτσι ώστε να 
προχωρήσουν οι σχεδιασμοί με τις 
εταιρίες διαχείρισης ακινήτων για την 
περιοχή της Χειμάρρας. 
Η ελληνική κυβέρνηση συνέδεσε την 
υπόθεση Μπελέρη με την ενταξιακή πο-
ρεία της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή 
Ενωση. Τέθηκαν και κάποιες προϋπο-
θέσεις έτσι ώστε να μην ασκήσει η χώρα 
μας το δικαίωμα του βέτο στην προσπά-
θεια της Αλβανίας για την ένταξη της.  
Η Αθήνα σημείωσε ότι πρέπει να δοθεί 
στον Μπελέρη το δικαίωμα να ορκι-

στεί, να γίνει σεβαστό το τεκμήριο της 
αθωότητας και να έχει μία δίκαιη δίκη. 
Υπογράμμισε ακόμα πως δεν είναι ένα 
απλά διμερές ζήτημα αλλά συνδέεται 
με το Κράτος Δικαίου που διέπει αυτή 
τη χώρα.  
Ο Ράμα αποδέχτηκε τη νίκη Μπελέρη 
και αναζητούσε έναν μεταβατικό δή-
μαρχο. Ωστόσο η επιμονή του σε ένα 
έωλο κατηγορητήριο όσο και η επιλογή 
των δικαστών έδειξαν μια αντίθετη κί-
νηση από τον Ράμα. Με τον τρόπο αυτό 
ο πρωθυπουργός της Αλβανίας δεν 
βρήκε κάποιο τρόπο να λύσει το θέμα. 
Η επιστολή της Ελλάδας στην ΕΕ «πεί-
σμωσε» τον Ράμα και μάλλον δεν έκανε 
κάποια κίνηση υποχώρησης.  
Οι διμερείς σχέσεις Ελλάδας - Αλβανίας 
μπαίνουν σε μια παρατεταμένη περίοδο 
καχυποψίας. Πολλοί διπλωμάτες ση-
μειώνουν ότι είναι σημαντικό να πα-
ραμείνουν ανοιχτοί οι δίαυλοι επικοι-
νωνίας αν και είναι εξαιρετικά δύσκολο 
μετά την καταδίκη Μπελέρη. 
Υπενθυμίζεται ότι το ψήφισμα του Ευ-

ρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος που υιο-
θετήθηκε στο συνέδριο στο Βουκου-
ρέστι, αποτελεί ένα θετικό γεγονός, μιας 
και υπογράμμιζε ότι η υπόθεση Μπε-
λέρη είναι ευρωπαϊκό ζήτημα καθώς 
αφορά την εφαρμογή κράτους δικαίου 
και τον σεβασμό των δικαιωμάτων της 
ελληνικής μειονότητας. 
Το ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών 
στην ανακοίνωση του για την απόφαση 
επισημαίνει ότι «η ελληνική κυβέρνηση 
θα παρακολουθεί στενά την υπόθεση 
και προσβλέπει σε μια δίκαιη και αντι-
κειμενική κρίση στον δεύτερο βαθμό 
δικαιοδοσίας». Δείχνοντας ότι περιμένει 
μία κίνηση από τα Τίρανα. 
Σημειώνεται, δε, ότι η Ελλάδα δε βρί-
σκει πολλούς υποστηρικτές εντός της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πολλοί πρέσβεις 
επισημαίνουν ότι είναι ένα διμερές ζή-
τημα και δεν θα έπρεπε η χώρα μας 
να το χρησιμοποιήσει για να το βάλει 
ως εμπόδιο στην ένταξη της Αλβανίας 
στην Ζώνη. Η μπάλα πλέον είναι στα 
πόδια του Ράμα… 

Το τεταμένο κλίμα και το βέτο
ΕΛΛΗΝΟΑΛΒΑΝΙΚΑ



Ο ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΚΑΙ Η… ΠΤΔ 
 
Όταν από υπάλληλος της Κομισιόν, όντας μακριά από την (ελληνική και 
ευρωπαϊκή) κοινωνία και την πραγματική πολιτική, φτάνεις να καταλαμβάνεις 
το πόστο του Επιτρόπου, προφανώς έχεις κι άλλες βλέψεις. Μεγαλύτερες. 
Το αναφέρω καθότι κυοφορείται, όχι τώρα αλλά εδώ και μήνες, πως ο 
Μαργαρίτης Σχοινάς επιθυμεί… την Προεδρία της Δημοκρατίας. Ο ίδιος.  
Είναι όμως πιθανή η ανανέωση της θητείας της Κατερίνας Σακελλαροπού-
λου εν έτει 2025; Απάντηση, από το Μαξίμου, δεν υπάρχει. Ούτε από την 
ίδια. Η ΠτΔ είναι πάντως 68 ετών, μικρή ηλικιακά για το εν λόγω πόστο, ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης έχει άψογες σχέσεις μαζί της, είναι από τις (λιγοστές, 
η αλήθεια είναι) κυρίες της ευρωπαϊκής, πολιτικής σκηνής και η στήλη, το 
μόνο που έμαθε, είναι το εξής: η Σακελλαροπούλου δεν θα συνεχίσει στο 
πόστο μόνο αν το επιθυμεί η ίδια να μη συνεχίσει. Κρατήστε το.  

ΔΕΝ ΤΙΘΕΤΑΙ ΘΕΜΑ ΓΑΜΟΥ… 
 
Η κυβέρνηση βρήκε στο στρατόπεδο των 
ανεξαρτήτων βουλευτών δύο ακόμα συμ-
μάχους. Κυρίως τον προερχόμενο από 
τους Σπαρτιάτες Χάρη Κατσιβαρδά που, 
ως σας είχε προϊδεάσει η στήλη, ψήφισε 
το νομοσχέδιο για τα μη κρατικά πανεπι-
στήμια. Εξ ου και υπερψηφίστηκε με 159 
και όχι 158 βουλευτές. Ρώτησα και μου 
είπαν ότι ο Κατσιβαρδάς αφενός δεν είναι 
ακροδεξιός, φιλοναζί κλπ. κι απλά δηλώνει 
πατριώτης, εξ ου και ήταν στους Σπαρτιά-
τες. Κι αφετέρου ότι δεν τίθεται καν ένταξή 
του στη Νέα Δημοκρατία αλλά «θα κριθεί 
από την κοινοβουλευτική του παρουσία 
σε όλη την 4ετία». Λογικό. Γάμος μεν, αλλά 
μπορεί να περιμένει. 

ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ Ο ΛΙΒΑΝΙΟΣ  
 
Με δεδομένο πως ο ελληνισμός της Αυστραλίας είναι παραδοσιακά ισχυρός, 
η κυβέρνηση θέλει να έχει στις ευρωεκλογές έναν εκπρόσωπό του, ο 
οποίος θα μπορέσει να συσπειρώσει την πολυπληθή κοινότητα. Εξ ου και 
αναπληρωτής  υπουργός Εσωτερικών Θοδωρής Λιβάνιος ετοιμάζει βαλίτσες 
για την Αυστραλία ενόψει 25ης Μαρτίου και θεωρείται βέβαιο ότι κατά την 
επίσκεψή του θα κάνει και συναντήσεις, ώστε να κλειδώσει και η υποψη-
φιότητα κάποιου Ελληνοαυστραλού. Έως τώρα έχουν γραφτεί για να ψη-
φίσουν με επιστολική μόλις 150 άτομα, ενώ στην Ασία, με μικρότερους πυ-
ρήνες ελληνισμού, ο αντίστοιχος αριθμός είναι 220.

ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΟΡΥΔΑΛΛΟ ΣΤΟΝ ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟ 
 
Τη δεύτερη φάση του διαγωνισμού για τη δημιουργία νέων φυλακών, 
στον Ασπρόπυργο, και τη μετεγκατάσταση των φυλακών Κορυδαλλού 
έβαλε ήδη μπροστά η κυβέρνηση. Το όλο ζήτημα «τρέχει» ο υφυπουργός 
Προστασίας του Πολίτη Ανδρέας Νικολακόπουλος, με την προσδοκία να 
μπουν μπουλντόζες στον Κορυδαλλό, ώστε να δημιουργηθεί εκεί ένας με-
γάλος πνεύμονας πρασίνου που θα αποδοθεί στους κατοίκους για χώρους 
άθλησης και αναψυχής. Ετερος βασικός σκοπός του συγκεκριμένου έργου, 
είναι η αποσυμφόρηση και η διαμόρφωση ασφαλών συνθηκών κράτησης.  

ΑΡΩΜΑ ΓΥΝΑΙΚΑΣ…  
 
Φήμες από τις Βρυξέλλες θέλουν βασική 
επιδίωξη της ελληνικής κυβέρνησης για 
την επόμενη Κομισιόν να είναι να λάβει 
(ξανά) το χαρτοφυλάκιο της Ενέργειας. 
Το οποίο χαρτοφυλάκιο είχε με τον Χρή-
στο Παπουτσή την περίοδο 1995-2000, 
με την οποία έκλεισε την 20τή παρουσία 
του στις Βρυξέλλες – είχε διοριστεί ευ-
ρωβουλευτής από το 1980. 
Η κυβέρνηση όμως, όπως ακούγεται, σκέ-
φτεται να προτείνει γυναίκα για τη θέση. 
Γυναίκα της νυν κυβέρνησης… 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΡHΤΗ ΠΡΟΣ  
ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 
 
Πλώρη για την Ευρωβουλή βάζει ο 14 
χρόνια δήμαρχος Ηράκλειου Κρήτης και 
πρώην βουλευτής και υπουργός Γιάννης 
Κουράκης. Στην υποψηφιότητα του έχουν 
συμφωνήσει στο ΠΑΣΟΚ Κρήτης και πε-
ριμένουν το πράσινο φως από τον Νίκο 
Ανδρουλάκη. Ο στόχος είναι, επειδή έχει 
μεγάλη επιρροή, να επιστρέψουν στο ΠΑ-
ΣΟΚ ψηφοφόροι που στις τελευταίες 
εκλογές είτε ψήφισαν ΣΥΡΙΖΑ στο νησί.  

Γράφει ο… Κομισάριος

10 — παρασκήνια
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Η έντονη αντίδραση της εκκλησίας, 
απέναντι πρωτίστως στην κυβέρνηση 
που έδωσε τρίμηνη μάχη για το επί-
μαχο νομοσχέδιο της ισότητας στον 
πολιτικό γάμο, έφερε στον αφρό ολό-
κληρη την ανακοίνωση της Ιεράς Συ-
νόδου. Πέρα από την μετάθεση της λει-
τουργίας στην Μονή Πετράκη, αντί της 
Μητρόπολης, υπάρχουν κι άλλες ειδή-
σεις. Διόλου ασήμαντες.  
Ειδησούλα νούμερο 1: «Η ΔΙΣ ενη-
μερώθηκε από τον Θεοφιλέστατο Επί-
σκοπο Τανάγρας κ. Απόστολο, Διευθυντή 
του Γραφείου της Αντιπροσωπείας της 
Εκκλησίας της Ελλάδος στις Βρυξέλλες, 
περί των Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων 
Ψυχικής Υγείας, τα οποία θα υλοποι-
ηθούν σε συνεργασία με το Υπουργείο 
Υγείας». Απορία: η εκκλησία υλοποιεί 
μαζί με το υπουργείο Υγείας, προγράμ-
ματα Ψυχικής Υγείας, επιχορηγούμενα 
μάλιστα από την ΕΕ; 
Ειδησούλα νούμερο 2: «Η ΔΙΣ ενέ-
κρινε την πρόταση της Συνοδικής Επι-
τροπής επί του Τύπου, των Δημοσίων 
Σχέσεων και της Διαφωτίσεως για τη 
διοργάνωση της Η’ Ημερίδος, με σκοπό 
την ενημέρωση των υπευθύνων Γρα-

φείων Τύπου, καθώς και άλλων προ-
σώπων που ασχολούνται με την επι-
κοινωνία των Ιερών Μητροπόλεων των 
Περιφερειών Αττικής, Βορείου και Νο-
τίου Αιγαίου, η οποία θα πραγματοποι-
ηθεί στην Ιερά Μητρόπολη Περιστερίου, 
την Τρίτη 4 Ιουνίου 2024». 
Ημερίδα στις 4 Ιουνίου, πέντε μέρες πριν 
τις ευρωεκλογές; Με τι θέμα; Όλοι κα-
ταλαβαίνουμε ότι η Διαρκής Ιερά Σύνο-
δος έχει σηκώσει το μπαϊράκι πια.  
 
…ΚΑΙ Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΑΙΤΙΑ 
Τα αίτια πάντως για την απόφαση της 
εκκλησίας να το τραβήξει στα άκρα είναι 
βαθύτερα και δεν έχουν να κάνουν τόσο 
με τον γάμο των ομόφυλων. Πληρο-
φορίες θέλουν το Σχιστό να έχει παίξει 
ρόλο, εκεί όπου υπάρχει προς αξιοποί-
ηση μια τεράστιας έκταση – φιλέτο φυ-
σικά. Εξ ου και η εκκλησία το 2021 συ-
νέστησε την εταιρεία ΣΧΙΣΤΟ Α.Ε. για την 
αξιοποίηση της ενώ η σύμβαση ανάμεσα 
σε εκκλησία και ΤΑΙΠΕΔ , παρουσία πρω-
θυπουργού αλλά και του Ιερωνύμου, 
υπεγράφη ένα χρόνο. 
Έλα μου όμως που το ΤΑΙΠΕΔ , το οποίο 
είχε αναλάβει την ωρίμανση του έργου, 

άρχισε να εκφράζει διάφορες ενστάσεις 
και το έργο καθυστέρησε. Μέχρι που 
στην εκκλησία έμαθαν ότι θα πρέπει να 
καταβάλλουν στο ΤΑΙΠΕΔ πάνω από 1,5 
εκατομμύριο ευρώ για τη μελέτη ενός 
έργο χωρίς να είναι βέβαιο ότι το έργο 
αυτό θα υλοποιηθεί. Εξ ου και το deal 
έκτοτε «πάγωσε».  
 
ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ 
Δεν είναι λίγοι, δε, αυτοί που βλέπουν 
πως πίσω από την κρίση στις σχέσεις 
εκκλησίας – Πολιτείας κρύβεται η επι-
κείμενη συνταγματική αναθεώρηση. Ο 
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης 
ήδη πριν από τις εκλογές έχει ανακοι-
νώσει την πρόθεσή του να εκκινήσει 
τις διαδικασίες συνταγματικής αναθε-
ώρησης, η οποία θα ξεκινήσει στα τέλη 
του 2024.  
Το μπρα ντε φερ που βλέπουν πολλοί 
είναι για τον περίφημο διαχωρισμό εκ-
κλησίας – Κράτους, κάτι που ο ΣΥΡΙΖΑ 
έχει ήδη αρχίσει να θέτει. Το ερώτημα 
είναι, αν συμβεί, ποιος θα χάσει περισ-
σότερο τελικά;  

Τι κρύβεται πίσω από το… 
μπαϊράκι της εκκλησίας; 

ΚΡΑΤΟΣ ΚΑΙ ΙΕΡΑ ΣΥΝΟΔΟΣ

Κομισάριος
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Πριν από σχεδόν 11 χρόνια η Άννα Μι-
σέλ Ασημακοπούλου τοποθετήθηκε στη 
θέση της εκπροσώπου Τύπου της Νέας 
Δημοκρατίας. Η κίνηση αυτή θεωρήθηκε 
από πολλούς έκπληξη αλλά διέθετε μια 
δυναμική προσωπικότητα. Όχι όμως 
μόνο αυτό. 
Γεννημένη στη Νέα Υόρκη, σπούδασε 
οικονομικά στις ΗΠΑ και νομικά με ειδί-
κευση στις διεθνείς νομικές σχέσεις. 
Ποιος είναι ο νονός της; Η τέως βασιλιάς 
Κωνσταντίνος και νονά η Άννα Μαρία. 
Τη βάφτισαν στη Ρώμη, όταν ο Κων-
σταντίνος είχε καταφύγει εκεί μετά το 
αποτυχημένο πραξικόπημα εναντίον των 
συνταγματαρχών: «Ξέρετε, ο Κωνστα-
ντίνος βάφτιζε τότε όλα τα παιδιά των 
συμμαθητών του. Και ο πατέρας μου 
Παναγιώτης Ασημακόπουλος, καθηγη-
τής Πυρηνικής Φυσικής, ήταν συμμα-
θητής του στα Ανάβρυτα», είχε αναφέρει 
παλαιότερα. 
Ιδού πώς προέκυψε η βάφτιση της ευ-
ρωβουλευτίνας της ΝΔ. Τότε, τα κορίτσια 
που τους «έβαζε λάδι» το βασιλικό ζεύ-
γος συνηθιζόταν να παίρνουν το όνομα 
Άννα Μαρία. Oταν η μητέρα της Αση-

μακοπούλου είδε στα βαφτιστικά τα αρ-
χικά Α-Μ παρακάλεσε τη βασίλισσα το 
«Μ» να γίνει Μισέλ, από τον πατέρα της 
Μάικλ (Μιχάλη). 
«Τότε όμως η οικογένεια δεν είχε αγόρια 
και ο παππούς απαίτησε από τους νο-
νούς μου να με βαφτίσουν και Μισέλ, 
αφού όπως καταλαβαίνετε δεν μπο-
ρούσαν να με φωνάζουν Μιχάλη. Άλ-
λωστε, το Μισέλ στα γαλλικά είναι και 
γυναικείο όνομα» έχει εξηγήσει η ίδια. 
Στο σπίτι της άλλωστε, στα Γιάννινα, 
υπάρχουν φωτογραφίες, σε περίοπτη 
θέση, του τέως βασιλέα Κωνσταντίνου 
και της Άννας-Μαρίας. Εκεί εκλέγεται 
και την γνωρίζουν περισσότερο ως Άννα 
παρά ως Μισέλ. 
Ο πατέρας της, διεθνούς φήμης πυ-
ρηνικός φυσικός, ανέλαβε την απο-
κρυπτογράφηση των συνεπειών του 
Τσερνόμπιλ στην Ελλάδα. Ωστόσο, αρ-
ρώστησε με καρκίνο και πέθανε σε 
ηλικία μόλις 67 ετών. Η μητέρα της, 
Ιωάννα Ασημακοπούλου, ήταν γνωστή 
μεταφράστρια ελληνικής λογοτεχνίας 
στην αγγλική. 
Ο παππούς της, Μάικλ Νίσελσον, ήταν 

συνεργάτης του Αλμπερτ Αϊνστάιν στο 
Πανεπιστήμιο της Υeshiva και έπεισε τον 
Αϊνστάιν να δώσει το όνομά του στο νε-
οϊδρυθέν Κολέγιο της Ιατρικής. Συγκε-
κριμένα, ήταν οικονομικός σύμβουλος 
στο Ίδρυμα Αϊνστάιν. Από εκεί πήρε το 
«Μισέλ», τιμώντας τον παππού Μάικλ – 
Μιχάλη!  
Πριν από λίγες ημέρες η Άννα-Μισέλ 
έγινε στόχος μαζικών καταγγελιών για 
αθέμιτη χρήση προσωπικών δεδομέ-
νων. Η ίδια στην υπερασπιστική της 
γραμμή λέει πως τα emails που απέ-
στειλε (κατά χιλιάδες, σε Ελληνες του 
εξωτρρικού) ήταν αποτέλεσμα μεθοδι-
κής «συγκομιδής» του γραφείου της τα 
τελευταία πέντε έτη, κάτι που πρέπει να 
ελεγχθεί. Και θα ελεγχθεί. 
Για την υπόθεση υπάρχει σε εξέλιξη 
έρευνα σε τρία επίπεδα: παρέμβαση από 
την Εισαγγελία της Αθήνας, έρευνα της 
Aρχής Προστασίας Προσωπικών Δεδο-
μένων ενώ το το ΥΠΕΣ και οι αρμόδιοι 
Νίκη Κεραμέως και Θοδωρής Λιβάνιος 
διέταξαν και ΕΔΕ… 

Η Άννα Μισέλ, ο… Αϊνστάιν  
και το Τσερνόμπιλ

«ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ GATE» 
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Ξεπέρασε τους στόχους της η Εθνική Τράπεζα, καθώς 
τα κέρδη της είναι πολύ πιο πάνω από το 15% που είχε 
καθορίσει. Συγκεκριμένα κατάφερε να έχει καθαρά ορ-
γανικά κέρδη 1,2 δισ. ευρώ, με απόδοση ιδίων κεφα-
λαίων ROTE 18,3%.  
Τα καλά νέα για τους μετόχους είναι ότι η πρόβλεψη για 
μέρισμα είναι 30%, από τα κέρδη του 2023. 
Το επιτυχημένο Πρόγραμμα Μετασχηματισμού συνεχίζει 
να συνιστά συγκριτικό πλεονέκτημα για την ΕΤΕ, λει-
τουργώντας ως η κινητήρια δύναμη για ταχείες και 
βιώσιμες αλλαγές. 
Ο Παύλος Μυλωνάς, Διευθύνων Σύμβουλος της ΕΤΕ 
έκανε λόγο για ταχεία μετάβαση προς ένα πιο ευέλικτο 
επιχειρηματικό μοντέλο, ενισχύοντας την εμπορική απο-
τελεσματικότητα και βελτιώνοντας τη λειτουργική απο-
δοτικότητά μέσω της κεντροποίησης και της αυτοματο-
ποίησης των διαδικασιών, αναβαθμίζοντας παράλληλα 
τις τεχνολογικές υποδομές της Τράπεζας, συμπεριλαμ-
βανομένης της αντικατάστασης του συστήματος Βασι-
κών Τραπεζικών Εργασιών μας, η οποία αναμένεται να 
ολοκληρωθεί έως το τέλος του 2025. 
Αναφορικά με τις ψηφιακές υπηρεσίες της ΕΤΕ ο κ. Μυ-
λωνάς δήλωσε: «Οι πωλήσεις μέσω ψηφιακών κανα-
λιών αυξήθηκαν σε 1,2 εκατ. τεμάχια το 2023 από 0,8 
εκατ. το 2022. Οι φιλόδοξοι στόχοι μας για την επίτευξη 
μηδενικού καθαρού ισοζυγίου χρηματοδοτούμενων εκ-
πομπών άνθρακα (Net-Zero) υποστηρίζονται από την 
επιχειρηματική μας στρατηγική για το κλίμα και το περι-
βάλλον. Η αποτελεσματική εποπτεία και καθοδήγηση 
επιτεύχθηκε με την ενίσχυση της διακυβέρνησης ESG 
σε όλα τα επίπεδα ιεραρχίας και τις γραμμές άμυνας 
της Τράπεζας, ενώ καταγράψαμε σημαντικές βελτιώσεις 
στις αξιολογήσεις ESG» 

Κέρδη-ρεκόρ  
για την Εθνική 
Τράπεζα 

Ξεπέρασε τους στόχους με καθαρά κέρδη 1,14 δισ. 
Ευρώ η Eurobank χάρη σε προσαρμοσμένη απόδοση 
18% των κεφαλαίων, που αναλογεί σε καθαρά κέρδη 
ανά μετοχή 0,31 ευρώ.   
Συνεχίζει δυναμικά η διοίκηση του Φωκίωνα Καραβία 
που παρουσιάζει ισχυρό επιχειρηματικό πλάνο και για 
την ερχόμενη τριετία ξεκινώντας από φέτος στοχεύοντας 
σε μέση ετήσια απόδοση κεφαλαίων 15% οπότε προ-
βλέπει οργανικά λειτουργικά κέρδη 1,5 δισ. ευρώ το 
2025 και 1,6 δισ. ευρώ το 2026, με διανομή περισσό-
τερων από 25% των καθαρών φετινών κερδών με 
στόχο να προσεγγίσει επιστροφές στους μετόχους κοντά 
στο 50% από το 2026. 
Αξιοσημείωτο, ότι η τράπεζα στοχεύει να επιτύχει υψηλές 
αποδόσεις σε ένα περιβάλλον χαμηλότερων επιτοκίων, 
οι οποίες θα ενισχυθούν περαιτέρω από την πλήρη εν-
σωμάτωση της Ελληνικής Τράπεζας Κύπρου, η οποία 
θα προστεθεί στη θυγατρική της Βουλγαρίας φέρνοντας 
έσοδα από διαφορετικές αγορές. 

Η Eurobank πάει 
για μερίσματα 
50% το 2026 
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Η ειρωνεία των… 50
ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 

Νέα πολιτική κρίση ή κυβερνητικές 
συμμαχίες που θα αντέξουν συν τω 
χρόνω; Η «νίκη» της κεντροδεξιάς στην 
Πορτογαλία στις έσχατες, και πρόωρες, 
τέσσερις μήνες μετά την παραίτηση του 
σοσιαλιστή πρωθυπουργού Αντόνιο 
Κόστα (ύστερα από καταγγελίες για 
διαφθορά) ανέδειξε πρώτο κόμμα τη 
Δημοκρατική Συμμαχία του Λουίς Μο-
ντενέγκρο ο οποίος, παρόλο που είπε 
στους υποστηρικτές του ότι οι Πορτο-
γάλοι τον ψήφισαν για κάτι νέο, δια-
ψεύστηκε καθώς η διαφορά από τους 
Σοσιαλιστές ήταν μικρότερη από 1%. 
Εκτιμάται πως η κυβέρνηση που σχη-
ματίζεται θα χαθεί γρήγορα και ότι η 
χώρα μπορεί και να προχωρήσει σύ-
ντομα ξανά σε εκλογές. 
Τα δύο αυτά κόμματα συγκέντρωσαν 
σχεδόν το 29% των ψήφων και το 
ακροδεξιό Chega, το οποίο βρέθηκε 
στην τρίτη θέση, έχει όλα τα βλέμματα 
στραμμένα πάνω του καθώς τετρα-

πλασίασε τους βουλευτές του από 12 
σε 48… Η κεντροδεξιά Δημοκρατική 
Συμμαχία έλαβε 79 έδρες και οι Σο-
σιαλιστές 77. 
Οι πρόωρες εκλογές προκηρύχθηκαν 
τον Νοέμβριο, μετά την παραίτηση του 
Κόστα αφού είχαν αρχίσει έρευνες για 
εικαζόμενες παρανομίες στον χειρισμό 
μεγάλων πράσινων επενδυτικών σχε-
δίων από την κυβέρνησή του. Αν και ο 
Κόστα δεν κατηγορήθηκε για κανένα 
έγκλημα και είπε ότι η συνείδηση του 
ήταν καθαρή, ένιωθε ότι δεν είχε άλλη 
επιλογή πέρα από το να παραιτηθεί. 
Ο ηγέτης της αντιπολίτευσης, Μοντε-
νέγκρο, ήταν στη θέση του για λίγο πε-
ρισσότερο από ένα χρόνο όταν έπεσε 
η κυβέρνηση και τότε, οι Σοσιαλιστές 
γρήγορα, αλλά συντριπτικά, εξέλεξαν 
τον πρώην υπουργό υποδομών Πέδρο 
Νούνο Σάντος ως νέο ηγέτη τους. 
Στην προεκλογική εκστρατεία, και οι 
δύο άντρες αποδείχθηκαν εξίσου… μη 

εντυπωσιακοί. Ο Σάντος, γνωστός ως 
θορυβώδης χαρακτήρας, έπαιξε το 
ρόλο ενός νεαρού αλλά λογικού ηγέτη, 
ενώ ο Μοντενέγκρο αμφιταλαντευόταν 
ανάμεσα στις κοινοτοπίες και την ανα-
πόδραστη σκιά του Chega.  
Ωστόσο αυτό που έγινε το λες και… 
ειρωνεία: πριν από τις 50 ημέρες, 
πριν από την 50ή επέτειο της πορτο-
γαλικής επανάστασης, η οποία ανέ-
τρεψε μια σχεδόν 50χρονη δικτατο-
ρία, το έθνος ξύπνησε με σχεδόν 50 
νεοεκλεγμένους ακροδεξιούς βου-
λευτές στο κοινοβούλιο… 
Οι Σοσιαλιστές αγωνίζονται να οραμα-
τιστούν έναν κυβερνητικό συνδυασμό 
που δεν περιλαμβάνει τον Chega.  
Ο Μοντενέγκρο μέχρι στιγμής έχει απο-
κλείσει ρητά οποιαδήποτε συμφωνία 
με τον Chega λόγω των «συχνά ξενο-
φοβικών, ρατσιστικών, λαϊκιστικών και 
υπερβολικά δημαγωγικών» απόψεων 
του αρχηγού του κόμματος αυτού. 



Πανδημία κορωνοϊού, 
4 χρόνια μετά

Όταν οι δρόμοι άδειαζαν και ο κόσμος έμενε σπίτι… 
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Πέρασαν τέσσερα χρόνια από τότε που 
η Ελλάδα μπήκε στη δίνη της πανδη-
μίας, με αποτέλεσμα να λάβει δραστικά 
μέτρα για τον περιορισμό της εξάπλω-
σης της νόσου covid9, αρχικά με το 
κλείσιμο σχολίων και Πανεπιστημίων 
τον Μάρτιο του 2000.   
Νωρίτερα, τον Φεβρουάριο ο καθη-
γητής λοιμωξιολογίας Σωτήρης Τσιό-
δρας, τότε εκπρόσωπος του υπουρ-
γείου Υγείας για τον νέο ιό, είχε 
ανακοινώσει τον εντοπισμό του πρώ-
του κρούσματος στην Ελλάδα, της 
«ασθενούς μηδέν»: μιας 38χρονης 
από τη Θεσσαλονίκη που είχε επισκε-

φθεί τη βόρεια Ιταλία. Ήταν, πια, θέμα 
χρόνου…  
Σε διάγγελμά του ο πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης προειδοποιεί ότι 
«τα δύσκολα είναι μπροστά».  
Μετά την επιβεβαίωση των πρώτων 
κρουσμάτων στην Ελλάδα, σταδιακά 
επιβλήθηκαν μέτρα αναστολής εκδη-
λώσεων, αρχικά σε τοπικό επίπεδο στις 
πληττόμενες περιοχές (ιδιαίτερα Ηλεία, 
Αχαΐα και Ζάκυνθο). Ωστόσο, εντός του 
Μαρτίου, λόγω της εμφάνισης κρου-
σμάτων του ιού σε διάφορες περιοχές 
της χώρας, αποφασίστηκε το πανελ-
λαδικό κλείσιμο όλων των εκπαιδευ-

τικών δομών και σταδιακά καταστη-
μάτων εστίασης, εμπορικών καταστη-
μάτων και χώρων λατρείας. Από τις 
16 Μαρτίου καθιερώθηκαν καθημε-
ρινές τηλεοπτικές ενημερώσεις από το 
υπουργείο Υγείας και από τις 23 Μαρ-
τίου επιβλήθηκαν σημαντικοί περιορι-
σμοί στην κυκλοφορία και μετακίνηση 
των πολιτών σε ολόκληρη την επικρά-
τεια. Το σχέδιο της σταδιακής αποκλι-
μάκωσης των μέτρων ξεκίνησε στις 4 
Μαΐου. 
Το σύνολο των κρουσμάτων του ιού 
που έχουν επιβεβαιωθεί στη χώρα μας 
είναι 5.548.487 και οι νεκροί 34.779.
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11 Μαρτίου 2020: το πρώτο διάγγελμα του πρωθυπουργού. 
Ακολούθησαν αρκετά, προς ενημέρωση των πολιτών μιλώντας 
για έναν «εχθρό αόρατο και ύπουλο».

Εκείνες τις ημέρες, κάθε απόγευμα στις 18:00 ο ελληνικός 
λαός περίμενε πώς και πώς την ενημέρωση για την πορεία 
της πανδημίας στη χώρα από τον Νίκο Χαρδαλιά και τον 
Σωτήρη Τσιόδρα.

6 Μαΐου 2020: Περίπου 200 άδειες καρέ-
κλες γεμίζουν την πλατεία Συντάγματος εις 
ένδειξη διαμαρτυρίας των επαγγελματιών 
εστίασης.

Η Αθήνα άδεια και έρημη εν μέσω πανδη-
μίας. Στις 24 Μαρτίου ο υπουργός Οικονο-
μικών Χρήστος Σταϊκούρας δηλώνει ότι «η 
κρίση θα γίνει βαθύτερη και η οικονομία θα 
γυρίσει σε ύφεση το 2020».

18 Μαρτίου 2020: Πέφτουν τα ρολά στα 
εμπορικά καταστήματα ενώ τίθεται σε ισχύ 
η απαγόρευση συναθροίσεων άνω των 10 
ατόμων και τρεις ημέρες αργότερα ανακοι-
νώνεται η απαγόρευση οποιασδήποτε άσκο-
πης κυκλοφορίας.

27 Δεκεμβρίου 2020: «Καλή αρχή» δήλωσε ο 
πρωθυπουργός μετά τον εμβολιασμό του, δί-
νοντας το… καλό παράδειγμα. 

Στις 30 Αυγούστου 2020 ο συνολικός αριθμός των κρου-
σμάτων στη χώρα από την έναρξη της πανδημίας ξεπέρασε 
τις 10.000. Ανήμερα των Χριστουγέννων φτάνουν στην 
Ελλάδα τα πρώτα εμβόλια της Pfizer.



18 — περιβάλλον

Θανάσης Λασκούδης

Η Ευρωπαϊκή Ήπειρος αντιμετωπίζει 
μια ολοένα αυξανόμενη απειλή από 
κλιματικούς κινδύνους, οι οποίοι επη-
ρεάζουν δραστικά την ενεργειακή και 
επισιτιστική ασφάλεια, τα οικοσυστή-
ματα, τις υποδομές, τους υδάτινους 
πόρους, τη χρηματοπιστωτική σταθε-
ρότητα και την ανθρώπινη υγεία. Η 
παρούσα ανάλυση βασίζεται στην 
αξιολόγηση του Ευρωπαϊκού Οργα-
νισμού Περιβάλλοντος (ΕΟΠ) που εκ-
δόθηκε στις 11 Μαρτίου 2024 και 
εστιάζει σε κρίσιμες πτυχές της κλι-
ματικής ευαλωτότητας στην Ευρώπη. 
 
ΚΛΙΜΑΤΙΚΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
 
•  Ακραία Θερμοκρασία: Η Ευρώπη 
θερμαίνεται ταχύτερα από οποι-
αδήποτε άλλη ήπειρο, με ακραία 
φαινόμενα ζέστης να πλήττουν ολο-
ένα και συχνότερα. Η υπερβολική 
ζέστη επηρεάζει δραστικά την υγεία 
του πληθυσμού, ιδιαίτερα ευάλωτων 
ομάδων, και θέτει σε κίνδυνο την 
παραγωγικότητα σε διάφορους οι-
κονομικούς κλάδους. 

•  Ξηρασία: Η ξηρασία αποτελεί ένα 
ολοένα και εντονότερο πρόβλημα, 
πλήττοντας κυρίως τη Νότια Ευ-

ρώπη και επηρεάζοντας δραστικά 
την αγροτική παραγωγή, την ποι-
ότητα του νερού και την υγεία των 
οικοσυστημάτων. 

•  Πυρκαγιές: Η συχνότητα και η 
ένταση των πυρκαγιών αυξάνονται, 
με καταστροφικές συνέπειες για τα 
δασικά οικοσυστήματα, την ανθρώ-
πινη υγεία και τις υποδομές. 

•  Πλημμύρες: Οι πλημμύρες αποτε-
λούν μια σοβαρή απειλή για τις πα-
ράκτιες και πεδινές περιοχές, θέτο-
ντας σε κίνδυνο κατοικίες, υποδομές 
και οικονομικές δραστηριότητες. 

•  Άλλοι Κίνδυνοι: Εκτός από τα προ-
αναφερθέντα, η κλιματική αλλαγή 
φέρνει και άλλους κινδύνους, όπως 
η διάβρωση των ακτών, η άνοδος 
της στάθμης της θάλασσας, η εξά-
πλωση ασθενειών και η αλλοίωση 
των καιρικών προτύπων. 

 
Ορισμένες περιοχές της Ευρώπης, 
όπως η Νότια Ευρώπη και η περιοχή 
της Μεσογείου, είναι ιδιαίτερα ευά-
λωτες στους κλιματικούς κινδύνους. 
Η γεωργία, ο τουρισμός, η ενέργεια 
και η υγεία είναι μερικοί από τους κλά-
δους που επηρεάζονται δραστικά από 
την κλιματική αλλαγή. 

Η κλιματική αλλαγή έχει σημαντικές 
κοινωνικές και οικονομικές επιπτώ-
σεις, όπως η αύξηση της φτώχειας, 
η μετανάστευση και οι κοινωνικές 
συγκρούσεις. 
Η τωρινή πολιτική της Ευρώπης για 
την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 
δεν επαρκεί για να αντιμετωπίσει τους 
αυξανόμενους κινδύνους. Απαιτείται 
άμεση και αποφασιστική δράση για την 
ενίσχυση της ανθεκτικότητας της Ευ-
ρώπης στους κλιματικούς κινδύνους. 
Η υλοποίηση αποτελεσματικών μέ-
τρων προσαρμογής, όπως η βελτίωση 
της διαχείρισης υδάτινων πόρων, η 
ενίσχυση των υποδομών και η ανά-
πτυξη κλιματικά ανθεκτικών καλλιερ-
γειών, είναι απαραίτητη. 
Η Ευρώπη οφείλει να αναλάβει άμεση 
και αποφασιστική δράση για να προ-
σαρμοστεί στους κλιματικούς κινδύ-
νους. Η υιοθέτηση ολοκληρωμένων 
πολιτικών, η επένδυση σε ανθεκτικές 
υποδομές και η ενίσχυση της κοινω-
νικής ανθεκτικότητας είναι απαραίτητα 
για την αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής και την προστασία της ευη-
μερίας των πολιτών. 

Η Ευρώπη δεν είναι προετοιμασμένη για 
τους ραγδαία αυξανόμενους κλιματικούς 
κινδύνους

ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ



Η μεγαλύτερη συζήτηση για τη μνη-
μονιακή περίοδο αφορά, και όχι τε-
λείως λανθασμένα, την περίοδο της 
διακυβέρνησης των ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ το 
2015-19. Το τρίτο μνημόνιο. Το δημο-
ψήφισμα. Τα capital controls. Ωστόσο 
και η κρίση, όπως και τα μνημόνια, ξε-
κίνησαν νωρίτερα. Πέρασαν 13 χρόνια 
για να επανέλθει ξανά η κουβέντα σε 
εκείνο το (εξίσου καυτό με του 2015) 
καλοκαίρι του 2011. Τότε που το νεο-
παπανδρεϊκό ΠΑΣΟΚ είχε στα χέρια του 
την καυτή πατάτα της απειλής της χρε-
οκοπίας και, λίγο αργότερα, απώλεσε 
τη διακυβέρνηση. 
Σε μια ομολογουμένως σπάνια κίνηση 
από πλευράς Γιώργου Παπανδρέου, ο 
οποίος θα μπορούσε μετά τις Κάννες 
και την (κομματική και πολιτική) προ-
δοσία του Βαγγέλη Βενιζέλου να στυ-
λώσει τα πόδια, να μαζέψει την ιστορία 
του (δικού του) δημοψηφίσματος και 
να παραμείνει στην εξουσία. Δεν το 
έπραξε. 
Και νωρίτερα είχε παραχωρήσει τη 
θέση του. Κι ας μην έγινε. Διότι όντως 
έβαζε τη χώρα, και τη σωτηρία της, 
πάνω από τα οφίτσια, παραχωρώντας 
την πρωθυπουργική καρέκλα υπό την 
πίεση της αντιπολίτευσης και του άλ-
λοτε στενού του φίλου και συγκατοί-
κου, στα φοιτητικά τους χρόνια, 
Αντώνη Σαμαρά.  
Ο τότε αρχηγός της ΝΔ έλαβε τηλε-
φώνημα από τον τότε πρωθυπουργό 
Παπανδρέου, ο οποίος του πρότεινε 
τότε να συγκυβερνήσουν. Το θέμα 
απασχόλησε πρόσφατα το συνέδριο 
με θέμα τα 50 χρόνια της Μεταπολί-
τευσης. Ο Σαμαράς ρωτήθηκε (από 
τον Αλέξη Παπαχελά) αν το συγκεκρι-
μένο τηλεφώνημα αποτέλεσε μια χα-
μένη ευκαιρία ή αν ήταν απλώς ένα 
«πυροτέχνημα». Και τι είπε; «Μου είπε 
ότι όλο αυτό που συμβαίνει δεν μπορεί 
να το ζήσει μόνος του και πως πρέπει 
να υπάρξει κάποια εξέλιξη. Η εξέλιξη 
αυτή αναγκαστικά σήμαινε μια συνύ-
παρξη με τη ΝΔ, η οποία τελικώς έγινε. 
Του είπα, -χοντρικά σας το λέω-, εντά-

ξει. Είπε ότι θα έπαιρνε στις 7 το βράδυ 
να μου πει τη συνέχεια. Μου είπε πως 
πρέπει να το πει κι αυτός στο κόμμα 
του. Δεν πήρε ποτέ τηλέφωνο και μετά 
έγιναν όλες αυτές οι γνωστές καθυ-
στερήσεις». Αυτά υποστήριξε ο Σαμα-
ράς, παραδεχόμενος πως ήταν ίσως 
μια μεγάλη χαμένη ευκαιρία. 
Τι λέει όμως ο Παπανδρέου; Μιλώ-
ντας, στο ίδιο συνέδριο, στη Σία Κο-
σιώνη, αποκάλυψε: «Ήμουν διατεθει-

μένος, παρότι είχα πάρει 44% και είχα 
πλειοψηφία στη Βουλή να φύγω από 
την καρέκλα. Με μόνο όρο να υπάρχει 
ενότητα και να δουλέψουμε μαζί για 
να φύγουμε από αυτή την κατάσταση. 
Δέκα λεπτά μετά τη λήξη του τηλε-
φωνήματος “είχε βουίξει ο τόπος” ότι 
παραιτούμαι, ότι “φεύγει ο Παπαν-
δρέου και ερχόμαστε εμείς”. Με αυτό 
το πνεύμα είπα ότι δεν μπορεί να 

υπάρξει συμφωνία».  
Ποιος λέει αλήθεια; Άγνωστο μεν διότι 
ήταν τηλεφώνημα των δυο τους – και 
έγινε όντως τέτοιο τηλεφώνημα.  
Η αλήθεια είναι ότι χάθηκε μια μεγάλη 
ευκαιρία συγκυβέρνησης, προ Παπα-
δήμου και προ τρικομματικής.  
Η αλήθεια είναι ότι όντως ο ΓΑΠ δεν 
είχε ποτέ… κολλήματα με τις καρέκλες.  
Η αλήθεια είναι ότι ο Σαμαράς διψούσε. 
Για εξουσία. Για πρωθυπουργιλίκι. 

Θέλει και ερώτημα, λοιπόν; 
ΥΓ. «Το δημοψήφισμα θα γίνει κάποια 
στιγμή, μην έχετε καμία αμφιβολία. 
Αποκλείεται να μη γίνει. Είναι κάτι που 
χρειάζεται ο ελληνικός λαός», έλεγε 
πολύ πριν από το 2015 ο Παπαν-
δρέου για την… απειλή δημοψηφίσμα-
τος που τον έριξε από την εξουσία το 
2011 – ή την εγκατέλειψε, ό,τι προ-
αιρείστε. Και φυσικά δικαιώθηκε…  

Η κλήση του 2011 και η 
μεγάλη, χαμένη ευκαιρία 
ενώ η χώρα «έβραζε»
Νίκος Μποζιονέλος

άποψη — 19 
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Το 2023 ο Όμιλος ΤΙΤΑΝ κατέγραψε 
ισχυρές οικονομικές επιδόσεις, επιτυγ-
χάνοντας αύξηση πωλήσεων και κερ-
δοφορίας, ενισχύοντας παράλληλα τα 
οικονομικά του μεγέθη και τη ρευστό-
τητά του. Τα κέρδη προ τόκων, φόρων 
και αποσβέσεων (EBITDA) του Ομίλου 
διαμορφώθηκαν σε επίπεδα ρεκόρ, με 
μεγάλη αύξηση της κερδοφορίας σε 
όλες τις περιοχές στις οποίες δραστη-
ριοποιείται ο Όμιλος, παρά τις αρνητικές 
συναλλαγματικές επιπτώσεις στις αγο-
ρές της Ανατολικής Μεσογείου. 
Ο Όμιλος κατάφερε να αποκαταστήσει 
τα επίπεδα κερδοφορίας του χάρη στην 
αυξημένη ζήτηση σε όλες τις περιοχές, 
την προσαρμογή των τιμών -η οποία 
συνέβαλε στην αντιστάθμιση των συ-
νεχών πληθωριστικών πιέσεων- και τη 
βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικό-
τητας. Οι ελεύθερες ταμειακές ροές αυ-
ξήθηκαν σημαντικά, παρά το γεγονός 
ότι ο Όμιλος διατήρησε τις επενδυτικές 
δαπάνες σε υψηλά επίπεδα κατά τη 
διάρκεια του έτους, ευθυγραμμισμένος 
με τους στόχους της «Πράσινης ανά-
πτυξης και στρατηγικής κατεύθυνσης 
2026», εστιάζοντας στη διάθεση κε-
φαλαίων για την περαιτέρω ανάπτυξη, 
τη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα, 
τον ψηφιακό μετασχηματισμό και την 
αποδοτικότερη λειτουργία logistics. 
Οι πωλήσεις του Ομίλου το 2023 δια-
μορφώθηκαν σε €2.547,0 εκ., κατα-
γράφοντας αύξηση 11,6% έναντι του 
προηγούμενου έτους, ενώ και τα κέρδη 
προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων 
(EBITDA) αυξήθηκαν κατά 63,1% και 
διαμορφώθηκαν σε €540,3 εκ. Τα κα-
θαρά κέρδη του Ομίλου μετά από φό-
ρους και δικαιώματα μειοψηφίας υπερ-
διπλασιάστηκαν και διαμορφώθηκαν 
σε €268,7 εκ. έναντι €109,7 εκ. το 
2022, παρά τις συναλλαγματικές ζημιές 
στην Αίγυπτο και την Τουρκία και την 
αυξημένη φορολογία. Τα κέρδη ανά με-
τοχή αυξήθηκαν σε €3,6/μετοχή έναντι 
1,45/μετοχή το 2022. Η απόδοση μέ-
σων απασχολούμενων κεφαλαίων 

(ROACE) επίσης αυξήθηκε σε 16,9% 
έναντι 7,0% το 2022. 
Η σταθερά αυξανόμενη ζήτηση για τα 
προϊόντα του Ομίλου σε όλες τις κύριες 
αγορές δραστηριοποίησης είχε ως απο-
τέλεσμα την αύξηση των πωλήσεων. Η 
ισχύς του Ομίλου ΤΙΤΑΝ επιβεβαιώθηκε 

εκ νέου από τις στρατηγικές επιλογές 
δραστηριοποίησης σε περιοχές αγορών 
με ισχυρά θεμελιώδη, που κατέγραψαν 
καλές αποδόσεις παρά τους κύκλους 
της οικονομίας. Το 2023 οι εγχώριες 
πωλήσεις τσιμέντου του Ομίλου αυξή-
θηκαν κατά 2% σε 17,5 εκ. τόνους, ενώ 
οι συνολικές εξαγωγές τσιμέντου προς 
τρίτους σημείωσαν ελαφρά κάμψη, κα-
θώς το 2023 το μεγαλύτερο μέρος διο-
χετεύθηκε στους σταθμούς εισαγωγών 
του Ομίλου στις ΗΠΑ και στην Ευρώπη. 
Οι πωλήσεις έτοιμου σκυροδέματος ενι-
σχύθηκαν χάρη στην υψηλότερη ζήτηση 
και κατέγραψαν αύξηση 5% έναντι του 
προηγούμενου έτους, ανερχόμενες σε 
5,9 εκ. κυβικά μέτρα. Οι πωλήσεις αδρα-
νών υλικών επίσης κινήθηκαν ανοδικά 

και αυξήθηκαν κατά 4% σε 19,9 εκ. τό-
νους, χάρη στη υψηλά επίπεδα ζήτησης 
στην Ελλάδα. 
Ο Όμιλος συνεχίζοντας τη μακροπρό-
θεσμη στρατηγική επενδύσεών του και 
το 2023 προέβη σε σημαντικές επεν-
δυτικές δαπάνες με κύριο στόχο την 

περαιτέρω ανάπτυξη, οι οποίες υλοποι-
ήθηκαν μέσα από σειρά έργων σε όλες 
τις αγορές του Ομίλου, κυρίως στις ΗΠΑ 
και στην Ευρώπη. Περισσότερες από 
τις μισές επενδυτικές δαπάνες που πρα-
γματοποιήθηκαν το 2023 αφορούσαν 
τις ΗΠΑ, στο πλαίσιο του αναπτυξιακού 
επενδυτικού προγράμματος 2021-
2023, ύψους 300 εκ. δολαρίων. Οι συ-
νολικές επενδυτικές δαπάνες του Ομί-
λου διαμορφώθηκαν σε €224,0 εκ., 
έναντι €241,9 εκ. το 2022, ενώ προτε-
ραιότητα δόθηκε σε επενδύσεις με 
σκοπό την αύξηση των πωλήσεων, τη 
βελτίωση του κόστους, τη μετάβαση σε 
χαμηλότερα επίπεδα εκπομπών, τη μεί-
ωση του αποτυπώματος άνθρακα και 
σε έργα logistics. 

Τρίτο συνεχόμενο έτος  
πωλήσεων ρεκόρ ύψους  
2.547 εκ. ευρώ

ΟΜΙΛΟΣ ΤΙΤΑΝ








